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REVISION BAC ECONOMIE (P 2)

PARTIE 1 :
1) Comparez I'automatisation et la robotisation.
2) Distinguez la mécanisation de la robotisation.
3) Dans quelle mesure le PIB par téte est pertinent pour mesurer les niveaux de vie ?
4) Comment 'amélioration de la productivité d’un travailleur entraine-t-elle une amélioratio e son
niveau de vie ?
5) Pourquoi la concentration passe-t-elle d’une obligation a une stratégie ?
6)
Evolution du PIB en milliards de dollars international et de I'indice de
PIB
Pays
1994 2003
Arabie Saoudite 202 244 135,135
Iran 297 427 110,353
Economlemondlale La découverte, 2005
a) Calculez I’évolution du niveau de vie pour chaque pays.
b) Comparez la situation de ces deux pays.
¢) Par quois’explique la différence de niveau d
7)
Evolution-du PIB et de la population totale
’*:;: ' ¢, Tunisie (¢ Niger
1975 2003 1975 2003
Population (en millions) 5,7 9,9 5,3 13,1
Taux de croissance du PIB (en %) 208 ) a7
Coefficient mulhphcatet»zr de la populatlon /l (_‘( 2 o? . \Ki '
Taux de croissance du Pl habitant (en %) N ’5 (/{ u‘i
[ (ol ALY XA, T
B PNUD 2005
a) Complétez le tableau.
b) La croissance est-elle toujours synonyme d’amélioration du niveau de vie pour ces deux pays ?
c) Le taux de croissance du niveau de vie est-il un mducateur pertlnent ?
Fow o de U WIm e Pr € - (3 \ S
8) o)w\()-.[ﬁ ’qu,
Evolutlon du poids des trois secteurs d’activité dans Ies pays de I'OCDE
Part dans I’emploi Part dans la valeur ajoutée | \/ 6,
Agriculture Industrie Services Agriculture Industrie Services
1870 49 27 24 39 26 35 3
7’ 27 )l
1950 25 36 39 15 4 44 (N
1990 6 30¢/ 54 4 36 60
v 7 L -
T.A.F : Décrivez les modifications de la répartition sectorielle au cours de la croissance dans les pays de

I’OCDE depuis 1870.
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PARTIE 2 o

D 1: Montrez que la croissance économique contribue non seulement a 'amélioration du niveau de V|e mais aussi a
la transformation du mode de vie.? 2

D 2 - Mettez en évidence les mutations de I'appareil productif au cours de la croissance, puis exphquez Ieurs effets

économiques. \. 5 RN Jote COJ, Q?%m by

D 3: Montrez que la croissance economlque contribue aussn bien a accroitre la consommatlon desy ménages qu’ala
modifier. < - (\}N* ’:é J“-MQC—; D vy =

Da- \;\wwsgd\iww““ <3eX
D 4: Expliquez la capacité des gains de productivité générés par la cronssanc
guantitativement et quahtg)tlvement la consommation.

“économique a changer

A V2.
D 5: Montrez que la gp/n,cenll:al_o_n.horlzontfle et aussi verticale des entgéprise est ‘un phénomene qui favorise
o . f
I’amélioration de leur compétitivité. \"_ f N\MW\ " k Ty ,

ComAc Wy Hownr }
D 6 : Aprés avoir montré, qu’au cours d‘e‘la Croi cs?ance economlque es techﬂiques de production évoluent, mettez

en évidence les exigences d’un atelier plus flexible.
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e KO} W3, * N ~
PARTIE 1 : Séwe ecom P(2)
1]

Y\ Automatisation | Robotisation
Deux techniques de production ou ia machine remplace totalement les activités
physiques du travailleur.

Points en commun

Les machines sont dirigées directement | Les robots sont dirigés directement par
par I’oumgr durant le processus de | 'ordinateur durant le processus de
) e, production. m.
Points de différence - T ; 7 - .

ff L'ouvrier réalise un effort intellectuel | L'effort intellectuel est partage entre
important (déclenchement initial du | 'ouvrier et le robot (le robot est capable
systeme automatique, controle et | de s’autocontrbler,
surveillance). problemes et les incid

2) N
Meécanisation

Utilisation de machines qui sont dirigées directement
par les trgvailleuts.

Présence dun effort physique important des
\_travailleurs,

Importance des cols bleus. Uw V““"’““ S | Importance desf'o
A VPSCT 0 /7
3) Le PIB/téte est un indicateur pertinent puisqu’il permet de mesurer les:rschesses créées relativement a la

population et donc d’évaluer le niveau de vie moyen de la population, mais il comprend certaines limites dans la
mesure ou il constitue une moyenne qui peut masquer | ‘r%g@l tés qui existent entre les individus d’'une méme
population.

Iaﬁrncs \ 35 Un 3(,‘/“ eupl

4) L'amélioration de la productivité géneére :

e Une augmentation des richesses créées qui permett
services disponibles a la consommation.

e Une maitrise des co(ts et donc une baisse des prrx qui améliore le pouvoir d’achat des individus.

¢ Une augmentation des salaires qui améliore le pouvoir d’achat des individus.

* Une hausse des recettes publiques qui permett‘ent la fourniture des services collectifs a la population.

Ia?ufniture d’une quantité plus importante des biens et

5) La concentration était un phegomehe n‘?vo1)o aire résultant de I'élimination des petites entreprises par la
concurrence (s’agrandir ou mourir) : ¢ t une obligation.
Mais, actuellement la concentratnonest devenue une stratégie adoptée volontairement par les entreprises qui
cherchent a étre plus‘_ivvcompéAtitives vu les avantages qu’elle procure (maitrise des coats, meilleure capacité
financiere, domination du marché...).

6) T '-.,
a) TCduPIB/H=ECHd PIB(réel) - TC dela populatior
% Pour I'Arabie Saoudite :
PIB 2003 - PIB 1994

TCduPIB= ‘ x100
PIB 1994

= wxloo @
202
TC de 136p = Indice de 1a pop;oe; = INdice de I8 POPrgss
= 135,135 —100 = 35,135 %
TC du PIB/H=20,8%-35,135 % =-14,335 %
% Pour l'lran :

427 -297
TCduPIB= ————x100 =43,77 %
297 3

L

TC de la pop = 110,353 —100 =10, 353 %
TC du PIB/H = 43,77 % - 10,353 % = 33,42 %
b) L’évolution du niveau de vie de I'lran est meilleure que celle de I’Arabie Saoudite (33,42 % > - 14,335 %)

) ladifférence de niveali de vie danc lec deiiy nave doavnliniia nar -
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— la croissance démographique de I’ Arabie Saoudite est plus importante que la croissance économique (TC de
la pop > TC du PIB) = détérioration du niveau de vie.

— la croissance économique de I'lran est plus importante que la croissance démographique (TC du PIB > TC de
la pop) = amélioration du niveau de vie.

7)

a)

= Le coefficient multiplicateur de la population = pop en 2003/pop en 1975
Le coefficient multiplicateur de la population en Tunisie = 9,9/5,7 = 1,73
Le coefficient multiplicateur de la population au Niger = 13,1/5,3 = 2.47

= Taux de croissance de la population = (coefficient multiplicateur de la population —1) x 100
Taux de croissance de la population en Tunisie = (1,73 —1) x100=73 %
Taux de croissance de la population au Niger = (2,47 -1) x100=147%

= Taux de croissance du PIB/H = Taux de croissance du PIB — Taux de croissance de la population
Taux de croissance du PIB/H en Tunisie = 208 =73 =135 % V
Taux de croissance du PIB/H au Niger = 47 jtﬁ‘ -82%

b) - 4
¢ La croissance économique peut étre synonyme d’amélioration du niveau de vie si le t

—

supérieur au taux de croissance de la population : c’est le cas de la Tunisie.

ix de croissance du PIB est

¢ La croissance économique ne peut pas étre synonyme d’amélioration du nive “vie si le taux de croissance du
PIB est inférieur au taux de croissance de la population : c’est le cas du Niger.
é’sentedes limites :

aut calculer le PIB en terme réel.

c) Le taux de croissance du niveau de vie n’est pas pertment puisqu’]

Il faut tenir compte de I'évolution des prix (Iinflation). Pour cette raison, i
Il faut tenir compte de I'évolution demographlque qui peut denner des résultats contrastés entre les pays.
T ——

8)

L’évolution de la population active par secteur dans les pays de I'Q (vpays développés) :

— Concernant I'agriculture : Sa part dans I'emploi téial _qui prédominait en 1870 (49%) n’a cessé de deécliner. En
1990, ce secteur ne représente plus que 6% de la poﬁhla ion active occupée.

— Concernant l'industrie : Deux tendances ont caractérisé I'évolution de sa part dans I'emploi total. En effet, on
constate : d’abord une augmentation de cette part de 1870 a 1950 : Alors que I'emploi industriel ne représentait
que 27% de la population active occupée en 1870, sa part a augmenté en 1950 pour atteindre 36% en 1950. Puis,
une régression en 1990 puisqu’elle-est passée a 30% de la population active occupée.

— Concernant le secteur tertiairesle + de ce secteur dans I'emploi total a évolué toujours dans le sens de la
hausse en passant de 24% en 1870 a &én 1990. Ce qui traduit une augmentation de 30 points.

On constate un glissement.: de la pop’ﬂfatlon active d’un secteur vers d’autres : dans les pays développés

essentiellement, le nombre d’ act‘tfs dans I'agriculture baisse ainsi que sa part dans la population active totale. Le

glissement s’opére dan un mier temps, du secteur primaire vers les secteurs secondaire et tertiaire puis des deux
premiers vers les services=Plus que la moitié de la population active occupe le secteur tertiaire (54% de la main
d’ceuvre). C'est le sécft_gg; gagnant en terme d’emploi.

L’évolution du PIB par secteur dans les pays de I'OCDE :

Des modifications de la structure du PIB par secteur. En effet, la contribution des secteurs secondaire et tertiaire au

PIB s’accroit alors que celle de I'agriculture régresse.

— Concernant I’agriculture : Sa part dans le PIB n’a cessé de diminuer en passant de 39% en 1870 a 4% en 1990. Soit

~ une baisse de 35 points.

—  Concernant I'industrie : on assiste a une augmentation de la part du PIB de 1870 a 1950 : de 26% du PIB en 1870 a
41% en 1950. Puis, une régression en 1990 puisqu’elle a passée de 41% en 1950 a 36% du PIB en 1990.

— Concernant le secteur tertiaire, la part de ce secteur dans le PIB a augmenté de facon trés remarquable en
passant de 35% en 1870 a 60% en 1990. Ce qui traduit une augmentation de 25 points.

On constate que le secteur tertiaire est le plus productif puisqu’il a la part la plus importante du PIB.
» C'est le phénomene de tertiarisation de la production.
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PARTIE 2.

Dissertation n° 3 :

Partie 1 : L’augmentation de la consommation des ménages au cours de la croissance économique.

L’augmentation de la consommation des ménages se traduit par une amélioration du niveau de vie qui s’explique
notamment par le fait que : ’

= |'accroissement des richesses d’un pays qui dépasse celui de la population permet d’augmenter la
consommation de la population et d’améliorer par conséquent son niveau de vie. p
= La baisse des prix de certains biens permet d’augmenter la consommation des consommateurs et

vers la société de consommation (une augmentation trés rapide de la consommation des menage
* L’augmentation des revenus des facteurs de production induite par la croissance extensive (accroissement des

facteurs de production) améliore le pouvoir d’achat des bénéficiaires de ces revenus. g
* L’accroissement des revenus provenant de la répartition des gains de productivité sous forme d’un
accroissement des salaires des travailleurs et des profits des entref rises- permet d’augmenter leur
consommation et d’améliorer leur pouvoir d’achat. St
= La croissance économique permet a I'Etat d’accroitre ses recettes et: d'augmenter ses investissements. Ce qui va
fournir davantage des services publics qui sont nécessaires pour le blen etre de la population et 'augmentation

de sa consommation.

Partie 2 : La modification de la consommation des ménages at de la croissance économique

= La croissance économique a permis une amélioration des conditions de vie : amélioration de la qualité des biens

alimentaires, du niveau sanitaire, transport ap__*é et sécurisée, logement plus confortable... Ces

changements qualitatifs transforment les habitudes de consommation.

= Grace a la croissance économique et I'amé|i0fation—de la productivité qui en résulte, on assiste a une diminution
de la durée du travail. Le temps I|bre sera consacré pour plus de loisir.

er lales (publicité), I'augmentation du niveau de vie et une production de

pprocher (s’uniformiser). Mais, cela ne signifie pas qu’ils sont devenus les

= Sous l'effet des innovations co

masse, les modes de vie tenden
mémes. b
= Grace au progres technique;qui, ‘a permis un élargissement des gammes de produits, une diversification et
différenciation des prod

‘ les'modes de vie se différencient.
= L'étude de I'évolution-des coefficients budgétaires permet de constater que les ménages consacrent une partie
de leur revenu aux:biéns de premiére nécessité. Puis, 3 mesure que le pouvoir d’achat s’améliore, leur
consommation se déplace vers les services et les biens de luxe (les coefficients budgétaires de I'hygiene et soins,

transport et télécommunications, enseignement, culture et loisirs connaissent une augmentation importante).
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Dissertation n°5 :

La contribution de ;

= Produire a grande échelle (realiser des économies d’échelle) : augmentation de la quantité produite et
diminution des colts de production, ce qui permet de vendre a un prix plus faible que les concurrents et
d’améliorer par conséquence la compétitivité-prix.

» Elargir les parts de marché et offrir des gammes plus larges : un choix plus large pour les clients et une meilleure
qualité des produits fabriqués. Ce qui permet d’offrir un choix plus large que les concurrents et de réaliser une

.....

= Réduire la concurrence et dominer le marché en imposant des prix plus faibles (compétitivité-prix) et un choix

*échelle :

Réduire les colts de production par la réduction des couts des matiéres premi_g‘ares_(icopr??‘%é;c_itivité—prix a travers la
possibilité de vendre un produit plus faible que les concurrents). 3
La disponibilité des matiéres premieres de meilleure qualité (compg;;;iitivit
d’offrir un produit mieux que celui des concurrents). {
* Maitriser les débouchés : ‘ i

Réduire les colts de production et réaliser plus de profits notamment pér‘?"lé réduction des co(ts de transport et

I’élimination des intermédiaires (ce qui permet de vendre:a un-prix plus faible que les concurrents et de réaliser
une compétitivité-prix). ) >

~"at-:ug‘_\reprar"g::sera capable de s’approcher des clients a traves
N Nlhe -

S’adapter mieux aux exigences des clients puisquﬁi
' jui répond mieux 3 leurs attentes.

les services apres vente. Ce qui permet d’offrir un
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